



ВЗЯТЬ ПОСЛЕДНЮЮ ВЫСОТУ



Побеседовать о жизни и подвиге героини книги Е.Я. Ильиной Гуле Королёвой учащимся 5–7-х классов решила ТАМАРА ВИКТОРОВНА ЛАВРОВА – ведущий библиотекарь отдела обслуживания дошкольников и учащихся 1–4-х классов Библиотеки имени М.М. Пришвина, г. Орёл

ПОДГОТОВКА

Оформляется книжная выставка «Прочти книги о Великой Отечественной войне», на которой, в частности, представлена повесть Е.Я. Ильиной «Четвёртая высота» (см. с. 46).

Понадобятся:

- компьютер, проектор, экран;
- видеоролик «Минута молчания»;
- видеозапись фильма «Четвёртая высота» (реж. И.М. Вознесенский, 1977 г.);
- букет цветов для ветерана.

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

Ведущий, Библиотекарь

ВЕДУЩИЙ: Здравствуйте, ребята! Приближается большой праздник — День Победы. Весь мир помнит тот ликующий светлый май 1945 г., и особенно 9 мая — первый день без войны. А в наше время это день славы и воспоминаний о боях, о героях, о воинах, павших на полях сражений. Это день радости и одновременно скорби.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Память о тех трагических событиях живёт не только в наших сердцах, но и в книгах, поэтому неслучайно каждый год по всей нашей стране и в ряде других государств проводится Международная патриотическая акция «Читаем детям о войне». Впервые она прошла в 2009 г. по инициативе Самарской областной детской библиотеки.

Мы должны помнить о тяжёлых и страшных годах, унёсших миллионы жизней. Мы должны быть благодарны освободителям.

ВЕДУЩИЙ: Почтим память погибших героев и уже почивших ветеранов минутой молчания. Прошу всех встать!

(Проходит минута молчания. В это время на экране демонстрируется видеоролик.)

Прошу всех садиться.

(Все садятся.)

БИБЛИОТЕКАРЬ: Сегодня мы с вами собрались здесь, чтобы прочесть одно из произведений, повествующих о событиях Великой Отечественной, — повесть Елены Ильиной «Четвёртая высота». Эта книга была издана сразу после войны, в 1946 г.

Вместе с нами читать будут наши гости: ветеран Великой Отечественной войны ... *(называет ФИО гостя)* и ... *(называет ФИО представителя администрации района)*. Вначале попросим ... *(называет ИО ветерана)* рассказать немного о себе.

(Рассказ ветерана о своей жизни и участии в военных событиях.)

ВЕДУЩИЙ: Ребята, давайте поблагодарим ... *(называет ИО ветерана)* за интересный рассказ.

(Ребята вручают цветы ветерану.)

А сейчас пора перейти к книге. (Подходит к выставке и берёт повесть Е.Я. Ильиной.) И вначале мы расскажем о её авторе.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Елена Ильина — псевдоним русской советской писательницы Лии Яковлевны Прейс, урождённой Маршак. Родилась она 29 июня 1901 г. в городе Острогжске Воронежской губернии. Её старший брат, Самуил Яковлевич Маршак, — классик советской детской литературы. Средний брат, Илья Яковлевич (псевдоним М. Ильин), тоже детский писатель.

Елене Ильиной принадлежит много рассказов, стихов и сказок для ребят младшего и среднего возраста, которые составили сборники «Шум и шумок», «Топ-топ», «Два детдома» (1928 г.), «Сорока ворона», «Наш поезд» (1930 г.), «Пушистый гость» (1937 г.), «Был у Кати день рожденья» (1963 г.).

ВЕДУЩИЙ: Занималась она также переводами произведений иноязычных авторов на русский, к примеру открыла для читателей книгу стихов башкирских поэтов «С отвагой в сердце». Но прежде всего Елена Ильина известна как автор повести «Четвёртая высота».

БИБЛИОТЕКАРЬ: Рассказывает она об удивительной судьбе Гули Королёвой — талантливой актрисы, прославленной героини Великой Отечественной войны и просто обаятельного, чуткого и мудрого человека, для которого любовь к Родине и проявление человеческого достоинства были истинным и естественным смыслом всей жизни.

ВЕДУЩИЙ: В мае 1942 г., едва окончив школу, Гуля добровольно ушла на фронт и вскоре героически погибла в бою под Сталинградом.

БИБЛИОТЕКАРЬ: В предисловии Елена Ильина пишет: «История этой короткой жизни не выдумана. Девушку, о которой



Гуля Королёва в лагере «Артек». 1934 г.

написана эта книга, я знала ещё тогда, когда она была ребёнком, знала её также школьницей-пионеркой, комсомолкой. Мне приходилось встречать Гулю Королёву и в дни Великой Отечественной войны. А то в её жизни, чего мне не удалось увидеть самой, восполнили рассказы её родителей, учителей, подруг, вожатых. О её жизни на фронте рассказали мне её боевые товарищи.

Мне посчастливилось также читать её письма — начиная с самых ранних — на линованных страницах школьной тетрадки — и кончая последними, написанными наскоро на листках блокнота в перерывах между боями. Всё это помогло мне узнать, как бы увидеть своими глазами всю Гулину яркую и напряжённую жизнь, представить себе не только то, что она говорила и делала, но также и то, что она думала и чувствовала».

ВЕДУЩИЙ: Как вы уже поняли, ребята, книга Е.Я. Ильиной — документальная повесть. Гуля Королёва, настоящее имя которой Марионелла, действительно существовала. Это была красивая молодая девушка, подающая надежды талантливая актриса, спортсменка. А во время войны она совершила подвиг — помогла взять высоту (возвышенность), которую заняли немцы.

БИБЛИОТЕКАРЬ: В книге рассказывается история Гули начиная с детства. И сегодня мы с вами прочтём фрагменты этой повести, останавливаясь на тех моментах сюжета, где главная героиня проявляет смелость, упорство и выдержку. Они помогут нам лучше понять её характер.

ВЕДУЩИЙ: В 1977 г. на киностудии имени М. Горького режиссёром Игорем Вознесенским был снят художественный фильм «Четвёртая высота». И сейчас я пред-



Ребята не только с интересом слушали рассказ ветерана (левее) о событиях того времени, но и с удовольствием сфотографировались на память о встрече

Подробнее
о Сталинградской битве
читайте в сценарии
в № 3/2017 г. на с. 79



Фото автора

Возложение цветов к памятнику героям — момент торжественный и трогательный

лагаю вам посмотреть отрывок из него, где показано, как Гуля преодолевает первое препятствие, первую в своей жизни высоту.

(Демонстрируется фрагмент фильма «Четвёртая высота».)

БИБЛИОТЕКАРЬ: Итак, первым испытанием для героини стала сцена перед кинокамерой, в которой нужно было взять сложный барьер на скаковой лошади.

Вторым препятствием оказался экзамен по географии, который девочка сдала на «отлично». Однажды в школе ей поставили плохую отметку, так как, снимаясь в кино, Гуля пропускала очень много занятий и пришла на урок неподготовленной. Но она не могла позволить себе быть отстающей ученицей и обязалась исправить оценку. Давайте послушаем фрагмент повести, где рассказывается о том, как это произошло. Прочитает нам его ... *(называет ИФ ученицы).*

(Выходит Ученица. Ведущий передаёт ей книгу. Чтение отрывка из повести — вторая высота. После этого Ученица возвращает книгу Ведущему и садится на место.)

ВЕДУЩИЙ: Третьей высотой стал прыжок с восьмиметровой вышки. Конечно, нашей героини

не было очень страшно, но она смогла преодолеть свою нерешительность. Сейчас я прочитаю вам отрывок из книги, повествующий о победе Гули в соревнованиях по прыжкам в воду.

(Чтение отрывка из повести — третья высота.)

БИБЛИОТЕКАРЬ: Последним, четвёртым испытанием для Королёвой оказался её подвиг во время взятия высоты 56,8. Этот отрывок прочитает вам наша гостья ... *(называет ФИО представителя администрации района).*

(Ведущий передаёт гостье книгу. Чтение отрывка из повести — четвёртая высота. После этого гостья возвращает книгу Ведущему и садится на место.)

ВЕДУЩИЙ: 23 ноября 1942 г. во время боя за высоту 56,8 Гуля Королёва вынесла с поля боя 50 раненых бойцов. А когда был убит командир, подняла солдат в атаку, первой ворвалась во вражеский окоп, несколькими бросками гранат убила 15 немецких солдат и офицеров. Была тяжело ранена, но продолжала вести бой, пока не подоспело подкрепление.

9 января 1943 г. командованием Донского фронта она была награж-

дена орденом Красного Знамени... посмертно. *(Закрывает книгу и ставит её на выставку.)*

БИБЛИОТЕКАРЬ: Итак, мы с вами поговорили о Гуле Королёвой, девочке, которая везде добивалась успеха: и в кино, и в учёбе, и в спорте. Но сама она считала себя очень нетерпеливой и говорила, что настоящий подвиг — это терпение. Так какой же мы с вами можем сделать вывод? Может ли героиня этой книги служить примером для других? Почему Елена Ильина дала именно такое название своей книге? Какие высоты сможете преодолеть вы в вашем возрасте?

(Ребята отвечают.)

ВЕДУЩИЙ *(обращаясь к ветерану):* ... *(называет ИО гостя),* что бы вы пожелали, посоветовали ребятам в конце нашей встречи?

(Слово ветерану. Такой же вопрос можно задать представителю администрации района.)

БИБЛИОТЕКАРЬ: На этом мы завершаем нашу беседу. Я предлагаю всем присутствующим почтить память освободителей нашего города, возложив цветы к памятнику в Сквере танкистов. *(Организаторам мероприятия из других регионов необходимо подкорректировать место под свои реалии.)*

(Участники встречи отправляются в Сквер танкистов для возложения цветов.)



К КНИЖНОЙ ВЫСТАВКЕ

Духан, Я.С. Ильина Елена (псевдоним, наст. имя — Прейс Лия Яковлевна) (1901–1964) [Текст] / Я.С. Духан // Русские детские писатели XX века: Библиографический словарь. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: Флинта; Наука, 1998. — С. 201–202.

Ильина, Е.Я. Четвёртая высота [Текст]: повесть / Е.Я. Ильина. — М.: АСТ; Астрель, 2008. — 318 с.: ил. — (Внеклассное чтение).